
仍然前行

绪论：

看到传统教会的衰落，甚至有的百年历史的教会将面临传承断代，想为教会做点什么，在一周的为教会禁食祷告中，神给出了这样的带领，产生了《微型教会系统》，这是在河南教会受逼迫之前的两个月前，2018年7月。

时代召唤工人，工人引领时代，在特殊的时代神会兴起特别的工人，将一个时代兴衰的神圣使命赋予他们，并籍着环境把他们操练出来。

微型的教会是这个时代中国教会前行的趋势，也是能真正实现福音化的模式，补足传统牧养上的缺失，更有效大量操练出引领时代的基督工人，也是真正能实现教会遍布中华大地的模式。

微型教会是以家庭小组开始的，不光能让城市教会的精英人才都能有自己的侍奉岗位，也能有效的解决农村教会人才的短缺，与传统的教会系统有很大的分别，在应急上的优异尤为显著，可以迅速分散，有效的牧养并可以广泛的应用，前期对服侍人员的条件要求很低，大大解决了一些教会因被迫分散而服侍人员不足的难题，在现场实际的以家庭小组来分散牧养的同时，对家庭小组组长进行针对性的训练，从理念，模式，技术上给予帮助，并提供组长在牧养实际中的一切技术支持，只要有信心有使命的人都可以成为一个微型教会家庭小组的组长。

主耶稣在马太福音的 28: 18—20 的大使命，这是主最后的嘱咐，也是我们应当完成的使命，而微型教会家庭小组事工就是大使命的进一步落实。

微型教会家庭小组事工的组长训练是长期的，为了确保家庭小组事工迅速的展开前期先在使命上，理念上，技术上训练，让组长们能随时上战场。中期会着重真理根基的栽培，后期会有品格，生命，使命，教牧的系列训练，给合适的人提供合适的训练，通过训练让组长能成为微型教会的牧者，让微型教会的牧者能成为一个个的牧区教会的牧者。

组长训练第一阶段《健康的家庭小组》小组长的呼召，使命，价值，理念，模式所在，第一阶段的目标就是，你能够带领好家庭小组来侍奉你的主，回应主的大使命。

历史中的范例早期教会建立发展的原理

帖撒罗尼迦教会的范例：逼迫中建立的教会

帖撒罗尼迦的教会是在逼迫中建立的，（徒 17:1--10 节）使他们只在那里停留了三周时间就被迫离开，这极短时间建立的教会他们的见证是惊人的，（帖前 1:6--7 节）在真道上效法基督，效法使徒可以成为马其顿和亚该亚人的榜样。他们从信主开始就面对无数的困难但他们却仍彼此相爱（帖后 1:3--4 节）。

因着这间教会从建立开始就是在逼迫环境中的，所以一直保持分散状态，在个人家中聚会，但带来的是福音更加广传，也有慷慨乐捐的好名声，甚至在极穷之间任然奉献（林后 8:1--5 节）

通过帖撒罗尼迦教会的建立和表现可以看到福音的大能，逼迫和穷苦的环境不能拦阻福音的前行，也不能改变基督徒活出基督生命的见证。

以弗所教会的范例：迅速的值堂，简单的教会模式，不以牧者为导向

以弗所是亚细亚地区的商业，政治，文化中心，以弗所的教会模式是非常健康的教会模式，保罗在这里停留超过三年之久，以弗所教会很注重宣教，到处建立教会，整个亚细亚地区都几乎被福音化。

以弗所教会具有可以迅速复制的教会模式，在任何地方随时随地的聚会敬拜（徒 20:20）。并且不以领袖牧者为导向，教会的建立大多都是有信徒或新信徒所建立的，并没有在凡事上依赖使徒或母教会。

（徒 20:25, 32 节）保罗定意要离开他们，所以说以后都不会再见面，把他们交托给神和神的道。

这样的教会才是真正意义上的健康发展的教会。传福音建立教会不单单只是牧者的责任，真正健康的教会一定也不是牧者不在就无法运作的教会。

福音本身的超越性 历史中的福音

教会从初期的建立至今似乎从未有过真正意义上的安逸。就如初期教会从尼禄王（Nero）到戴克里先（Diocletian）短短的三百多年就经历了先后十位国王的十次大逼迫，和无数次的小逼迫，可以说早期教会的建立和成长就是在逼迫中的。

各种惨绝人寰的暴行都发生在迫害中的教会身上，即使曾经每日数以万计的基督徒被杀害也没有使基督徒的人数减少，反而有持续稳定的增长，在短短的两个多世纪就是全球十分之一的人被福音化，这是在持续迫害中的教会福音的果效。

可见福音是具有超越性的，不是环境和时代所能影响的，如同经上所记：“福音本是神的大能”。神要藉着各个时代的教会彰显自己的荣耀，教会所要做的就是回应神，使自己能够尽可能的承载神的大能，扩张自己的器皿，明白神时代的旨意，行在使命中。

今天教会中的福音

在 2018 年中的教会基本情况评估问卷调查，在参与的 40 间左右的教会，20 多项调查，这些教会都是有一定时间历史的教会。

调查结果表明一些数据令人心疼，有接近一半的教会近十年来没有新人增加，平均信徒年龄较大，有的甚至是超过 55 岁，最令人心疼的是超过大半的教会近 5 年来整体人数每年减少 5%，甚至部分教会没有接班人，面临牧养传承的断代。看似不太明显的数字，但这种持续的减少还是令人心惊。有些牧者在填写调查表时落泪。

后来发现除了城市新兴教会和少数的增长型教会外，大多数教会都是有相同的情况出现，这类问题不是个案，而是普遍性的存在，甚至不同宗派不同体系背景的教会都有诸如此类的问题发生。

导致这种下滑率的根本原因是，一方面是基督徒缺乏信仰与生命生活的接轨，甚至弟兄姊妹之间的彼此相爱更多的体现于在特定的时间地点和场所中的彼此问安中，更是视非基督徒为犯罪作恶的外邦人不愿意过多的与其交往。另一方面的原因是在于把所信的耶稣基督关在聚会崇拜的地方，在信徒家里，工作单位里，

人际关系交往中很难看到所信的耶稣出现。第三个原因就是教会对信徒牧养的缺失，一般教会似乎更重视的是对信徒们的管理和教导。这些根本性的原因导致了教会没有影响力和凝聚力。

面对外在大环境的逼迫临到时很多的教会损失伤亡惨重，有的教会损失甚至达到 60%—80%，虽然有的教会为了应对危机临时采取分散牧养的方式减少更多的损失，但还是无法做到有效的牧养，因为分散所需要的大量牧养型工人是一半教会的缺失，无法再极短时间内产出，即使是长期在教会生活中有参与服侍的人员也无法很好的承担分散后的牧养，因为他们之前的教会服侍都是在做单一恩赐的服侍。这种牧养上的供应不满足也会导致分散后的人员逐渐的流逝。而培养一个全方面的教牧人才如一位牧师所说需要 17 年。当前的中国教会似乎所缺的就是时间。

万邦教会的主任牧师崔权牧师在他的一篇论文中谈到早期中国教会的增长问题。从 1958 年之后开始发动“无教区运动”，在往后的 22 年里国内再也看不到公开的教堂，也没有任何形式的基督教组织，22 年的苦难期是福音向下扎根，形成中国教会 DNA 的时期。这期间圣灵运行在中国大地上，上帝的旨意始终没有停止，基督他的人数从几十万增长到八百多万在到如今的几千万甚至近亿人。这如此惊人的增长率在世界教会历史上都是少有的奇迹，这种惊人的果效出现决不可能是一个偶然现象，这与中国教会 DNA 有密不可分的关联。也是这种教会生存环境很像早期教会的生存环境，中国教会无形中走进了早期教会增长原理和圣经教会观中。

近十年来是中国教会最平安稳妥的时期，没有明显的逼迫，甚至可以公开的布道，国家和社会似乎也认可了教会的存在。但却不是中国教会的发展期，反而教会走向衰弱的多，复兴的少。

当教会的管理体系如同一些基督教国家一样越发的规范，聚会场所的硬件设施更具有现代化的舒适和完善，教牧人员的属灵装备越来越正规向西方国家的教牧人员一样时。中国教会的整体状态并不像预期的一样。为什么在平稳优越的环境中教会整体上反而增长甚至出现多方面的负增长，成了家庭的教牧人员无法逃避的一个实际问题。

在逼迫中的教会

如何继续拓展福音工作

2019 年的中国教会所需要面对的问题更加的多，如何生存成了一个共同问题，是近 20 年来所忽略的问题却成了今天的难题。

福音的本身是具有超越性的，从初代教会三百多年的遭遇和中国教会的经历来证明，外在的环境不能成为教会继续前行的难题。

今天的教会首先要考虑的是如何继续的拓展福音工作，而不是如何才能不会消亡，如同初期教会在迫害中大量的基督徒被杀害却不见人数减少一样。

如果教会的焦点和方向只放在如何生存和不会被消亡，那就真的有可能会成为过去。教会的存在价值在于神的使命和心意上有份，耶稣说：“人子来，为要寻找，拯救丧失的人。”当教会行在神的心意上时，福音的大能就会彰显，当使“万民成为主的门徒”这就是教会存在的价值。

家庭小组建立的目的和方向永远是为了传福音拯救灵魂。借着基督徒彼此连

接成为爱的共同体，让基督徒的信仰成道与心活出新的样式。福音不在只是教会的事工之一，更不是基督徒的一项属灵工作，而是服从福音的真理，调整自己的生活，活出福音的能力，遵循得时不得时都要传福音的教训，传福音成为家庭小组成员的生活方式。活出信仰与生命生活的影响力来吸引身边的人成为共同体的一分子，让耶稣基督的生命使命真实的彰显在每一个家庭小组共同体当中，从本质上改变福音拓展的现状，将每一个家庭小组所在区域被福音化。

如何有效的牧养

为了福音的使命家庭小组要把关系的连接放在优先次序的前面。补足传统教牧体系上牧养的缺失，建立一体的关系，彼此造就，通过关系来实现成长和倍增。

牧者通过微型教会系统来训练家庭小组的组长，让组长来牧养自己的家庭小组成员，因为每个家庭小组都是以组员所在区域来划分的，都来自于同一个小区或村庄的可以做到第一时间，长期的，有效的，入微的牧养。

家庭小组的牧养标准是建立真是以基督为核心的属灵相交生活，为了能成就家庭小组的目的，家庭小组要实践耶稣基督的福音，不只是传讲，要讲福音活出在每一位组员生活当中。透过家庭小组的牧养能真正的使人身心灵得到恢复，医治，敞开。

如何有效的治理教会

被动分散下的教会很难有效的治理，这时的信徒因着没有牧养到位没有归属感，教会的其他事工因着分散都处在瘫痪或半瘫痪状态，此时的教会比以往的任何时候都需要能牧养的同工，以牧养还治理。

家庭小组的架构模式搭建，可以解决一切治理上的问题，可以更有效率，关系比以往更紧密，更多的人可以参与，甚至治理的果效比之前更有效。

如何守住已有的根基

通过有效的牧养和治理，方向目的更加明确，人人都能深入的参与到福音的使命中，教会的人数上不会流失，通过《微型教会系统》培植训练真理上更加稳固，教会以往的属灵传承可以继续流传。

微型教会中的家庭小组

家庭小组的定义

家庭小组就是一间微型的教会。虽然每个家庭小组的基础人数最少可以是 3 人，最多 10 人。但可以兼具一般教会功能，包括牧养，治理，教导，养育，传福音，探访，陪伴，关怀，教导，教牧训练等。

家庭小组是建立教会的奠基石。如同初期教会和中国的早期教会一样，福音因着一个人进入一个家庭，这个家庭可以是一个最初的教会形态，因着这一个家庭小组教会以微型教会系统运作，来改变所在区域的福音格局，从根本上带来教会真实意义上的复兴。

家庭小组是初期教会聚会方式的恢复。真实的敬拜是每一个基督徒所需要的，

但不是宗教化的礼拜。初期教会的聚会一定是简单化的模式，才可以迅速的复制。初期教会的聚会一定是为了彰显福音的大能，才能让更多的人进入到福音。家庭小组的聚会是以减少宗教形式，程序简单，目的明确，效果明显，人人参与，彰显基督为目标。

家庭小组是因上帝的爱形成的属灵家庭。实际相爱关系的重要性毋庸多说，但对于很多基督徒来说是缺失的关系，太多的时候只是流于表面，只是在特定的时间，地点，场所以问安的形成相爱。生活中缺乏关系的建立相爱的见证，与基督徒身份逐渐分离，耶稣说：“你们若有彼此相爱的心，众人就因此认出你们是我的门徒了。”借着关系的建立活出实际相爱的关系，可以成为让世人羡慕的生活，这也是传福音的一种基础。

在家庭小组的实际关系中，以爱为本来建立相交的属灵家庭关系，视每位成员都是家人，相互负责，同喜乐，同哀哭，共同过属灵生活的小日子。

家庭小组是所有信徒成为基督工人的捷径。传统的教会体系中缺乏有意识的训练通过，同工的产生多是来自于呼召，自愿或强权的，即使有足够数量的同工但大多是在做单一服侍，恩赐也很是单一。这类的基督工人在教会没有被分散的情况下各尽其职所带出的侍奉果效还能满足教会的需要，但，当教会处在环境中被迫分散时，这类的工人就无法满足教会的事工需要的，这时的教会事工以牧养为核心，很多同工没有牧养经验无法适用新的侍奉环境。一般教会牧养型同工的数量只是占教会总人数的3%左右，远远满足不了实际需要。

微型教会系统中会产生大量的同工，每一个家庭小组的组长都是牧养型的全面性人才，在他们自己的小团体当中能够很好的发挥牧养的果效，虽然大多数的家庭小组组长都来自于一般信徒，但通过系统训练和实际的牧养过程的成长都能够成为全面性的基督工人，使教会中每一个愿意为主做的人都能够成为回应大使命的一份子。

家庭小组的独特性

家庭小组同时兼具三大特性，可以同时做到迅速分散，有效牧养，广泛适用。

迅速分散是指以家为单位的分散服侍，会众只需回到自己的家就是一种自然分散，家庭小组的成员组成都是来自于同一区域的（同小区，社区，或村庄），本着就近聚会，就近牧养的原则划分的家庭小组教会。个人在自己的家里都能够被牧养到，这样的分散状态可以不惧任何形式的逼迫，

有效的牧养是指家庭小组能够深入的牧养到每一个成员的需要，不会有传统大教会聚会时的情况出现，信徒的小事不去管，大事管不了，两三个月没有出席教会活动了也不会太引起人的关注。家庭小组的中的牧养能做到第一时间深入有效的被牧养，因为组长和组员都是来自于同一区域的，有互相了解的关系基础，真正能做到长期的陪伴和关爱。每一位组员对于家庭小组来说都是极其宝贵的。

广泛的使用是指微型教会系统可以是跨越宗派，教会背景以及地方文化，并且不受人群和时间地点的约束。因这套系统理念来自于《安提阿系统》和初期教会模式和原理。尽量的回归圣经教会观和保罗教会原理。适用于各个层面的教会，几个家庭就是一间家庭小组微型教会，并能承接很多大型教会功能。

家庭小组的优势

首先是模式的优势。能够完全符合和跨越各地文化背景及需要，多元化的运作，不会存在水土不服，能够同时适于高学历素质的精英人群和偏远乡村。

形式上的优势。完全适合每个时期的现状形式，在平安时期像细胞小组一样可以从根本上成为教会的祝福，在逼迫时期可以做到迅速分散，有效的牧养，不断的扩张。

时间地点的优势。不受时间地点的限制，因成员人群都是来自于同一区域的，可以随时保持的相聚或分散状态。

养育的优势。能够第一时间有效并深入的每一个成员的需要，补足大型教会牧养的亏欠，真实意义上做到对成员的养育。

人数的优势。家庭小组的基础人数可以由 3 人组成，一个组长两位组员。在同一区域只要有 3 个教会成员就可以成为一个家庭小组，给其中一位做组长训练成立家庭小组，满 10 人分家。

传福音的优势。当耶稣基督和生命见证进入更多家庭时，本身就是传福音。家庭小组是连接兼顾众多家庭，本身福音性的模式，可以有效接触并影响身边的人，将所在区域在短时间内被福音化。

培植个人的优势。针对性的操练全面型牧养服侍人才，在原理上，范例上，技术上，经验上，真理上借家庭小组实际的服侍上操练出全面型人才。让教会中没有闲人，每一个教会成员都可以成为在使命上是有价值的人才。

家庭小组的方向

家庭小组的方向永远只有一个就是传福音拯救灵魂，回应基督所吩咐的大使命。为了这一方向目标的成就，每位家庭小组成员都要有义务性的传道和养育，借生活来彰显基督活出生命的影响力。

家庭小组的运作

家庭小组的运作理念是恢复初期教会建立发展的模式和原理，真实的建立彼此关系实践彼此相爱，操练借恩赐彼此服侍，推动守望祷告运动并积极有效的拓展福音工作，拥有清晰明了的教会异象，寻找合适接待肯委身服侍的人。

家庭小组系统教会的架构

家庭小组的存在是为了满足教会牧养的需要，也是为了改变福音的格局，使大使命不在成为口号和空谈，在特殊时期家庭小组也是能更好的应对危机，家庭小组具有迅速的分散并有效的牧养，迅速的成长的特性。

家庭小组教会中的母教会

转型的母教会是指原有的教会，通过家庭小组的模式，分散成各个家庭小组，最初母教会要承担各个家庭小组组长的训练牧养工作。每周有一次的组长训练及其他事工安排。等家庭小组成长为微型教会，微型教会成长为牧区教会时有阶梯形的牧养模式。

母教会之下的所有教会都有母教会统一分配管理，行政，事工安排，财政管

理，主日崇拜，讲道信息等等。

家庭小组教会中的牧区教会

三个或以上的微型教会成为一个牧区（可以以社区，村委为单位）。

牧区的功能是顺服在母教会的遮盖之下帮助各个微型教会，更好的治理牧养微型教会，每周的家庭小组长训练也有牧区担任，牧区通常在协谈，行政，讲道，布道方面有恩赐，牧区的侍奉要以人的需要为重。母教会的很多事工都可以下放到各个牧区，使牧区教会能够有更多的承担成长。

牧区教会的牧者是有母教会任命按立，是母教会的核心成员，参与并配合母教会的运作管理，也积极的参与牧者训练。

家庭小组教会中的微型教会

微型教会是由家庭小组长成的，三个及以上的家庭小组成为一个微型教会，微型教会的牧者一般是由第一代的家庭小组长担任的，也可以是有母教会来任命按立，在牧区及母教会的遮盖下运作。

微型教会的主要责任，是这个区域的牧者和行政顾问，要辅导牧养忠告，训练。甚至纠正微型教会内的小组长。也要承担主日崇拜功能，设立祷告会，并定期在区域内的家庭小组中做家庭小组特会。

微型教会的牧者自己也要带领一个家庭小组，也要定期探访各个家庭小组，帮助较弱的家庭小组。

家庭小组教会中的家庭小组

一个家庭小组就可以是一间教会，一间教会也可以分成若干个家庭小组。

最初的家庭小组可以是开拓教会的形式建立的，有三个及以上的成员就可以成为一间家庭小组教会，因为家庭小组本身兼具教会的功能，更能有效的传福音。

家庭小组是以在成员家庭聚会的组成，一起过家庭小组的属灵生活，做礼拜，家庭小组聚会，经历神，互相服侍，影响身边的人，传福音而组织起来的基督身上的有机体。

转型教会的家庭小组，第一代先是有母教会来划分的，一般来说先有母教会牧者来领导统筹，有多个彼此联系，相互合作的细胞汇合而成，以爱的基础彼此联系。按照区域，最好是以小区村庄为单位。有母教会统一训练牧养，并一步步的成长为微型教会，牧区教会。

家庭小组的基础功能

对于教会而言，家庭小组不是单纯的一个细胞小组或者一个功能性小组，应当把一个个的家庭小组看作是一个个的教会。每个家庭小组都可以兼具六大功能，如同一个正方体有六个面的组成一个整体。家庭小组具备一般教会的功能，并且更灵活，更入微，更有效，更多的产出全面性工人。

家庭小组的属灵生活功能

家庭小组的属灵生活功能是家庭小组的基本功能，也是最重要的功能，家庭小组的其他功能都建立于属灵生活功能之上。

家庭小组是家庭小组体系教会的最基本单位，家庭小组的属灵生活功能是否健康，决定了母教会是否健康。透过家庭小组的属灵生活来建立关系，增长生命，拯救灵魂。也是从根本上改变传统牧养的缺失，能做到有效的牧养。

在众多的教会调查中发现，教会之所以不能在社会上发挥应该有的影响力，其中很大的原因就在于一般的基督徒信仰与生活脱节，信仰只流于心里相信口里承认，而实践真理的教训只停留在每主日的礼拜里和肢体之间的见面问安中。这一现象也直接导致了福音的影响力，使福音的光彩被遮住。

家庭小组的属灵生活功能旨在于借着家庭小组将信仰生活化，让主耶稣能够进入到每一个家庭之中，让基督徒的信仰彰显在每组员每天的生活当中。每人都能发挥出圣洁的影响力时，福音的大能就会自然的彰显出来，家庭小组所在区域才可能实现福音化。

家庭小组的牧养功能

传统体系的大型教会很大的一个缺点就是无法牧养到每一个会众的需要，原因是会众人数多，服侍人员人数少，满足不了需要，但各种原因和体系导致这种缺失很难改变。教会的牧养不是只包括行政管理，也不是做好主日聚会，讲好一篇信息就好了，而是通过信徒需要的方方面面来引导他们进入真理中。

一个孩子能否成才，需要学校和家庭的共同作用，教会的牧养如同学校体系的教育，家庭小组的牧养就是家庭教育。

而家庭小组牧养功能就是在于将传统教会的牧养关怀分散开来，能够服侍到每一个教会成员，并且让更多的人能兴起，共同承担，共同成长。不会出现信徒遇到小事情没人管，大事情管不了的局面。

家庭小组牧养功能能够做到有效，细致，及时的牧养，并通过家庭小组分散的牧养关系真实的做到，牧养到每个人的需要。

家庭小组的守望祷告功能

家庭小组的关系连接也是祷告关系的连接，高度的操练祷告关系，真实的建立相互守望与为教会为全局守望的祷告祭坛。

也是建立守望祷告运动，让彼此守望祷告成为家庭小组的常态，成为组员生活的日常习惯，通过切实的守望祷告，让每一个组员都经历到祷告带领的丰盛，并更加愿意委身在祷告服侍的里面。

守望祷告是每次家庭小组聚会的核心内容，也是每位组员每天的功课。

守望祷告是与主关系提升的直接方法，也是建立与人关系最真实有效的方法。

守望祷告是复兴教会的第一步，也是成就神旨意的开始。

家庭小组的主日崇拜功能

家庭主日崇拜功能只是指在特殊情况中，如在遇到逼迫的环境或一些不可抗力的情况时，当教会无法通过统一的主日聚会来敬拜时，家庭小组可以承担主日崇拜功能。教会可以差派讲员，或提前把讲道信息传递给各个家庭小组组长，并帮助制定合适各个家庭小组实际情况的主日崇拜程序及方法。

家庭小组的主日崇拜可以减少宗教形式，程序要简单，目的要明确，效果要

明显。每次小组崇拜尽可能的让每一位成员都能分工参与各个环节的侍奉中来，让每一位参与都能被训练，能担当。

家庭小组的主日崇拜第一目标是为了对上帝的敬拜，第二目标是共同经历神，第三目标是为了新人被造就，其次是建立关系和操练服侍。

家庭小组的特会功能

在长期无法有庆典式的聚会时，信徒需要有一个奋兴，灵里的提升，信心与使命感的恢复，可以1—2月一次的家庭小组特会。家庭小组特会是按着家庭小组实际情况及需要制定的方式及内容，有教会统一安排。

按各地的实际情况而定，家庭小组特会可以有母教会或牧区教会安排或派遣服侍人员带领，也可以让组长先参加特会，然后在带到各个家庭小组当中去。

每次特会人数不限，按环境而定，时间是一天，提前准备好场地及用品，安排好服侍人员。

家庭小组的组长训练功能

家庭小组的组长是侍奉在一线的现场，通过带领聚会，牧养，关怀，陪伴，传福音等全面性的学习操练，是训练出全面性的牧养型人才。成为教会不可或缺的精兵。

传统的教会体系中能够实际参与教会事工中的人员不足全体人数的百分之十，及至到教会面对危机时往往会出现无人可用，更无足够的全备恩赐及牧养型人才。传统教会体系在这方面有三大限制，第一是能提供的侍奉岗位有限，第二是侍奉内容的单一，第三是没有意识去培养人才。

由于家庭小组的独特性它具备一般教会的功能，所以家庭小组的组长训练是按着牧者来训练的，是全面性训练牧养型人才，每个组长都能独自的担当。并且家庭小组的人数是3—10人，在这样的基础人数上会产生大量的组长，训练出大量的牧养型人才，能从根本上解决教会问题，改变属灵格局。

实际的果效

对于逼迫中分散的教会

在系统产生的一年多来，在不同教会的实践中发现，可以适用于团队系统的教会，之前在三自系统的教会，传统的独立家庭教会和城市新兴家庭聚会。

已经被迫分散的教会可以做到人数不减少，随时产生大量家庭小组组长，完全可以在逼迫危机中生存并不受影响，在一部分教会中可以看到，当家庭小组进入三个月后的稳定期是可以看到整体人数的上升趋势。

只要做好每周一次的组长训练，在组长训练中有充分的家庭小组系统训练和实际牧养辅导，就可以从根本上解决家庭小组运作中出现的各类问题。对于一些无法有大型主日礼拜的教会，可是使用家庭小组的主日礼拜功能，同样在组长训练中给家庭小组组长有主日礼拜的模拟，按家庭小组主日礼拜的原则设计主日礼拜程序，并把讲章发给各个组长，也可以让组长操练讲道。组长经过一段时间的操练就可以在这个位份上有很好的侍奉。

对于还未分散的教会

对于还可以一起礼拜的教会，做家庭小组成为对教会的一种稳固，在多个方面弥补教会系统上的不足。

也是能够让更多的人兴起成为全面性牧养型人才，给教会带来多方面进一步的复兴。

也能提前做好应对逼迫危机的准备。

微型教会系统的产生不是单单为了应对逼迫带来的教牧危机，而是为了回应大使命。所以对于教会而言不管有没有逼迫都要传福音，都要使人成为主的门徒。

家庭小组带来的社会效益

初期教会之所以能够在短期间内带来改变世界的影响力，一定不是单单的在于每位基督徒都有很深的真理装备和造诣。他们都有认真的实践圣经，将信仰生活化，把所领受的真理运用在凡事上，成道与心活出基督的生命，有圣洁的影响力。基督的荣耀和圣灵的能力可以彰显教会的身上，神迹奇事的伴随，见证出福音的大能，成为世人羡慕的榜样。教会因此带来了复兴。

今天的教会在很多方面不但没有形成正面的影响力，反而被社会边缘化，成为角落里的存在的根本原因就是在近 20 年来，教会成员听的多行的少，教会更多的精力放在事工上，教会管理上，真理栽培上，这些原是好的，但却忽略了系统在生活中实践信仰的能力。以为这些事情做好了就会给教会带来复兴。

家庭小组就是要效法初期教会的运作和生活的方式，承接中国教会早期前辈们的传统，活出盐和光的本质，成为让人认可接纳羡慕的生活方式，祝福到每一个靠近的人。再次续写教会复兴的篇章。